

金乡县市容环境卫生服务中心文件

金环卫〔2021〕1号

关于进一步加强环卫作业安全生产的通知

各科室、作业片区（公司）：

为贯彻落实国家、省、市、县关于安全生产和疫情防控工作的部署和要求，现就做好我县环卫行业安全生产工作通知如下。

一、切实提高环卫行业安全生产认识

环卫行业涉及群众切身利益，与群众生产生活息息相关。按照“管业务必须管安全、管行业必须管安全、管生产经营必须管安全”的原则，落实“第一责任人”责任、全员岗位责任、安全防控责任、监督管理责任和应急处置责任。

各片区（公司）要担负起安全生产主体责任，要将责任落实到每个岗位、每位员工，每件设备，主动发现问题，解决问题。要成立安全生产领导小组，层层落实安全生产责任制，精心组织，周密部署，做到思想认识到位，责任落实到位。

各相关科室要担负起监督责任，关口前移，靠前指挥，及时发现问题，督促落实整改。针对当前疫情期间及冬季环卫安全生产工作的特点，采取强有力措施，紧紧抓住环卫安全生产的每一个环节、每一个事项，加大检查力度，真正将安全隐患及时发现消除。

二、严格落实环卫作业安全防范措施

(一) 加强车辆安全管理。认真执行环卫车辆管理制度，加强驾驶员安全教育，杜绝疲劳驾驶、酒后驾驶、车辆带病上路等违法违规行为。对车辆定期检查，及时维修，达到使用年限的作业车辆要及时进行淘汰。

(二) 做好道路清扫保洁作业安全。道路清扫车辆作业时严格遵守交通法规，礼让行人，停车或低速作业时要设置醒目的标志和警示，并根据实际情况播放提示声音。同时要求保洁员在道路保洁时要外着警示标识服，注意来往车辆，雨雪等恶劣天气和清晨夜间等特殊条件下更要注重安全，自我防护，配备轻便警示墩，明显提示来往车辆。

(三) 做好垃圾收运作业安全。垃圾清运车进行收集、倾倒作业时，应首先清空车辆作业半径以内人员，杜绝意外伤人。垃圾清运车严禁超载超速，严禁运输过程中抛洒滴漏。定期维护、检修中转站、垃圾清运车，对不能使用或有隐患的设施要及时维修或更换，确保设备保持良好的工作性能。

(四) 做好公厕、中转站等固定环卫设施的管理使用安

全。检查电路、线路、水管、液压系统运行情况，地面不能积水、结冰打滑，门锁、门把、门销要灵便好用，不能因为细节出现安全问题。

(五) 做好垃圾焚烧处理作业安全。垃圾焚烧发电厂建立完善的生产运行、环境保护、安全与应急等规章制度并组织落实，严格按照标准与工艺设计要求做好垃圾处理工作，确保污染物排放符合规定要求。垃圾清运车驾驶员要严格按照垃圾焚烧发电厂安全管理规定，特别是沼气导排、卸料平台操作、进出厂区、上下引桥等环节，要谨慎驾驶，遵章操作，避免意外事故发生。

(六) 做好河湖水面打捞作业安全。对保洁船只、机械进行全面彻底排查检修，及时采取有效措施消除隐患，保洁员不得带病作业。水面保洁人员水上作业时要穿救生衣，严防意外落水事故发生。

(七) 继续做好环卫工人安全温暖过冬工作。在前期对环卫工人，尤其是租赁房屋环卫工人的住房情况进行全面摸排、普及知识、送去保暖和生活用品的基础上，继续做好保暖、取暖、用电等安全检查与教育。发现在危房居住的，马上督促环卫工人搬离，确保人身安全。

(八) 加强安全生产宣传、教育及培训。逐人、逐车、逐岗位开展安全教育，保证环卫从业人员具备必要的安全生产知识，在上岗前、工作中，做到人人熟悉有关的安全生产

规章制度和安全操作规程，掌握本岗位的安全操作知识技能。

(九) 抓好新冠疫情防控安全。根据县疫情防控指挥部要求，及时掌握、上报员工健康信息，全力配合新冠疫苗的接种，给所有员工配发足够数量的口罩，监督保洁员工作期间必须规范佩戴口罩，落实好疫情期间各项防护措施，提前储备充足的口罩和消杀物品，根据实际及时发放、补充，继续完善疫情期间卫生保洁、垃圾清运、公厕管理、消杀等应急预案，严格按照疫情防控规范开展工作。

(十) 增强突发事件的处置能力。制定环卫系统安全生产措施、排查台账、应急处置等预案，把安全生产规章制度具体化、人头化，在防患安全事故的同时，提高应急救援能力。

金乡县市容环境卫生服务中心

2021年1月13日

(此文件主动公开)